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Q.1. Reserve Bank of India (RBI) has issued new guidelines mandating two-factor authentication (2FA) 

for all digital payment transactions in India, effective? 

 A) February 1, 2026 B) March 1, 2026 

 C) January 1, 2026 D) April 1, 2026 

  Answer : D   .   

✓ The Reserve Bank of India (RBI) has issued new guidelines mandating two-factor authentication (2FA) for 

all digital payment transactions in India, effective April 1, 2026, to enhance transaction security and 

reduce fraud. 

✓ Key Highlights: 

✓ Mandatory Two-Factor Authentication (2FA): 

✓ All digital transactions must use two distinct factors: 

✓ Something the user knows (PIN/password) 

✓ Something the user has (device/token) 

✓ Something the user is (biometric) 

✓ At least one factor must be dynamic, unique per transaction 

✓ Risk-Based Authentication: 

✓ Authentication may vary based on transaction amount, user behavior, device attributes, and historical 

patterns. 

✓ Cross-Border Transactions: 

✓ International card-not-present (CNP) transactions require additional authentication from October 1, 2026. 

Q.2. Consider the following statements regarding UNEP Young Champions of the Earth Prize: 

 1. It recognises individuals under 30 for pioneering solutions to the Earth’s most pressing 

environmental challenges. 

 2. It gives seed funding of $20,000 to each winner. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 
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  Answer : C    .   

✓ Three entrepreneurs from India, Kenya and the United States have been awarded the UN Environment 

Programme’s 2025 Young Champions of the Earth prize. 

✓ It is UN Environment Programme’s flagship initiative on youth engagement. 

✓ It was established in 2017, relaunched in 2025 in partnership with Planet A. 

✓ Eligibility: The annual prize recognises individuals under 30 for pioneering solutions to the planet’s 

most pressing environmental challenges. 

✓ Prize money: Each winner receives $20,000 in seed funding, mentoring and access to a global platform to 

scale their ideas. 

✓ The 2025 Young Champions of the Earth are: 

✓ Jinali Mody (India):  Founded Banofi Leather, which produces leather alternatives made from banana 

crop waste. This reduces water use, toxic waste, and CO₂ emissions. 

✓ Joseph Nguthiru (Kenya):  Started HyaPak company converts the invasive species hyacinth in Lake 

Naivasha into packaging bags and biodegradable seedling wrappers. 

✓ Noemi Florea (US):  She has founded Cycleau, a compact water reuse system, in consultation with dozens 

of marginalized communities. The company transforms greywater into drinking water 

Q.3. Which Indian received the UNEP Young Champions of the Earth Award, 2025? 

 A) Jinali Modi B) Ridhima Pandey 

 C) Garvita Gulhati D) Heeta Lakhani 

  Answer : A   .   

✓ Jinali Mody of India has been honored with the 2025 Young Champion of the Earth Award by the United 

Nations Environment Programme (UNEP) and Planet A.  

✓ She has carried out the innovative work of converting banana stems into Banofi leather, a sustainable 

plant-based alternative to traditional leather 

Q.4. With reference to Agni-Prime Missile, consider the following: 

 1. It is a nuclear-capable medium-range ballistic missile. 

 2. It is a three-stage canisterised solid propellant ballistic missile. 

 3. It is developed by the Defence Research and Development Organisation. 

 Which of the statements given above are correct? 
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 A) 1 and 2 only B) 1 and 3 only 

 C) 2 and 3 only D) None 

  Answer : B   .   

✓ DRDO in collaboration with the Strategic Forces Command (SFC), has carried out the successful launch 

of Intermediate Range Agni-Prime Missile from a Rail based Mobile launcher system. 

✓ Agni-P is a new generation nuclear-capable medium-range ballistic missile (MRBM). 

✓ Agni Prime Ballistic Missile was tested for the first time in June 2021. It is lighter than any of the previous 

Agni missiles. 

✓ Features of Agni-Prime Missile 

✓ It is a two-stage canisterised solid propellant ballistic missile. 

✓ This is a surface-to-surface ballistic missile 

✓ Range: 1000 to 2000 km. 

✓ Payload: Around 1,000 Kg (It can carry high explosive, thermobaric or nuclear warheads). 

Q.5. DRDO successfully tested which missile from a rail-based mobile launcher system for the first time? 

 A) Agni-Prime B) Nag 

 C) Trishul D) Prahar 

  Answer : A   .   

✓ DRDO successfully tested medium-range ‘Agni-Prime Missile’ from rail-based mobile launcher system for 

the first time. 

✓ Agni-Prime (Agni-P): 

✓ A next-generation, nuclear-capable, medium-range ballistic missile. 

✓ Part of India’s Agni missile series, designed to strengthen strategic deterrence under the Strategic Forces 

Command (SFC). 

✓ Developer: Designed and developed by the Defence Research and Development Organisation (DRDO) in 

collaboration with SFC. 

Q.6. What is the range of Agni-Prime? 

 A) 5000 km B) 3000 km 

 C) 4000 km D) 2000 km 
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  Answer : D   .   

✓ After several successful flight tests, the road-mobile Agni-P has already been inducted into service.  

✓ This next-generation missile is designed to travel up to 2000 kilometers and is equipped with several 

advanced features. 

✓ Other ranges of Agni missiles: 

✓ Agni I: Range of 700-800 km. 

✓ Agni II: Range over 2000 km. 

✓ Agni III: Range over 2,500 km. 

✓ Agni IV: Range over 3,500 km and can be fired from a road-mobile launcher. 

✓ Agni V: The longest in the Agni series, an intercontinental ballistic missile (ICBM) with a range of over 

5,000 km. 

✓ Integrated Guided Missile Development Programme (IGMDP): 

✓ The idea of its establishment was given by renowned scientist Dr. A.P.J. Abdul Kalam. Its objective was 

to achieve self-reliance in missile technology 

✓ The five missiles developed under this programme (P-A-T-N-A) are: 

✓ Prithvi: Short-range surface-to-surface ballistic missile. 

✓ Agni: Medium-range surface-to-surface ballistic missile, i.e., Agni (1,2,3,4,5). 

✓ Trishul: Short-range surface-to-air missile. 

✓ Nag: Third-generation anti-tank missile. 

✓ Akash: Medium-range surface-to-air missile. 

DRDO IN NEWS 2025 
➢ DRDO in collaboration with the Strategic Forces Command (SFC), has carried out the successful 

launch of Intermediate Range Agni-Prime Missile from a Rail based Mobile launcher system. 

➢ This next-generation missile is designed to travel up to 2000 kilometers. 

➢ DRDO conducted two consecutive successful flight-tests of Pralay missile from Dr APJ Abdul 

Kalam island off the coast of Odisha. 

➢ The missile has a range of 150-500 km and can be launched from a mobile launcher. 

➢ The Air Defence unit of the Indian Army conducted a successful user trial of the DRDO developed 

air defence system, Akash Prime, in Ladakh at an altitude of 15,000 feet. 
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Q.7. Varkala Cliff, which was recently in the news, is located in: 

 A) Kerala B) Meghalaya 

 C) Maharashtra D) Odisha 

  Answer : A    .   

✓ UNESCO has placed the Varkala Cliff on its tentative list of World Heritage Sites.  

✓ It is a beautiful natural formation located in Varkala, a coastal town in the Thiruvananthapuram district of 

Kerala. 

✓ This cliff along Kerala’s coastline exposes the Warkalli Formation of the Mio-Pliocene age (13 lakh to 2.5 

crore years ago), along with natural springs and striking erosional landforms, offering both scientific and 

touristic value. 

✓ It is locally called Sivagiri Thuruthu. 

➢ DRDO has successfully conducted the final user trial of the indigenously developed Extended Range 

Anti-Submarine Rocket (ERASR) from the Indian Naval Ship (INS) Kavaratti.  

➢ The Defence Research and Development Organisation (DRDO) has successfully tested its Long-

Range Glide Bomb, Gaurav, off the coast of Odisha. The smart bomb was dropped from the Indian 

Air Force's Su-30 MK-I fighter plane. 

➢ DRDO has successfully carried out flight-trials of Unmanned Aerial Vehicle Launched Precision 

Guided Missile (ULPGM)-V3 at the National Open Area Range (NOAR) test range in Kurnool, 

Andhra Pradesh. 

➢ DRDO and Indian Air Force (IAF) successfully conducted the flight-test of indigenous Beyond 

Visual Range Air-to-Air missile (BVRAAM) ‘Astra’ equipped with indigenous Radio Frequency 

(RF) Seeker from Su-30 Mk-I platform off the coast of Chandipur, Odisha, on 11 July 2025. 

➢ Astra is a Beyond-Visual-Range Air-to-Air missile (BVRAAM) with a range exceeding 100 kms. 

➢ Defence Research and Development Organisation (DRDO) 

➢ Founded : 1 January 1958 

➢ Headquarters : New Delhi 

➢ Motto : "Strength's Origin is in Knowledge" 

➢ Chairman : Sameer V Kamat 
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✓ It is the 27th national geological monument in the country and the second in Kerala after the 

Angadipuram Laterite. 

UNESCO IN NEWS 2025 
➢ Ministry of Culture has started consultations to include Chhath Mahaparva in UNESCO’s 

Representative List of the Intangible Cultural Heritage of Humanity.  

➢ India has officially nominated the 'Ancient Buddhist Site, Sarnath  for the UNESCO World Heritage 

List under the 2025–26 nomination cycle. 

➢ United States will again withdraw from the United Nations Educational, Scientific and Cultural 

Organization (UNESCO). 

➢ The ‘Maratha Military Landscape of India‘ has become the 44th property of India to be inscribed on 

the UNESCO World Heritage List. 

➢ Uttar Pradesh's Salkhan Fossils Park, located in the Sonbhadra district, has made it to UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ The Lakkundi group of monuments in Karnataka is being proposed for inclusion on UNESCO's 

tentative list of World Heritage Sites. 

➢ Port Royal, Jamaica, is currently undergoing the nomination process to be inscribed on UNESCO's 

World Heritage List. 

➢ The classical ancient Indian texts, Natyashastra and Shrimad Bhagavad Gita, have been inscribed in 

UNESCO’s Memory of the World Register.  

➢ La Prensa, a Nicaraguan newspaper, was indeed announced as the recipient of the 

UNESCO/Guillermo Cano World Press Freedom Prize for 2025. 

➢ Two Indian heritage conservation projects—the Abathsahayeswarar Temple Conservation Project in 

Thukkatchi, Tamil Nadu, and the BJPCI Conservation Project of Mumbai, Maharashtra—have won 

UNESCO’s Asia-Pacific Awards for Cultural Heritage Conservation 2024. 

➢ UNESCO recently designated 16 new Global Geoparks, increasing the total number of geoparks in 

its network to 229 across 50 countries. 

➢ UNESCO and the Indian Ministry of Electronics and Information Technology (MeitY) are 

collaborating on an AI Readiness Assessment (AI RAM) initiative in India. 

➢ UNESCO has declared West Bengal as a top destination for heritage tourism. 
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Q.8. The Sujalam Bharat Summit is focused on: 

 A) water management and sanitation 

 B) renewable energy development 

 C) agricultural exports 

 D) startup ecosystem 

  Answer : A   .   

✓ The Central Water Commission (CWC) under the Ministry of Jal Shakti organised a virtual workshop on 

the theme "Technology for Efficient Water Management" as part of the Sujalam Bharat Summit (2025). 

✓ About Central Water Commission (CWC) 

✓ It is a premier technical organisation in water resources under the Ministry of Jal Shakti. 

✓ Headquarters: New Delhi 

✓ Functions: 

➢ Kozhikode made history by becoming the first UNESCO City of Literature in India. 

➢ India added 6 new properties to its UNESCO Tentative List, increasing the total count of tentative 

sites in the country to 62. 

➢ 1. Kanger Valley National Park (Chhattisgarh) 

➢ 2. Mudumal Megalithic Menhirs (Telangana) 

➢ 3. Ashokan Edict Sites along the Mauryan Routes 

➢ 4. Chausath Yogini Temples 

➢ 5. Gupta Temples of North India 

➢ 6. Palace-Fortresses of the Bundelas (Madhya Pradesh & Uttar Pradesh) 

➢ United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO) 

➢ Formation : 16 November 1945  

➢ Headquarters : Paris, France  

➢ Director-General : Audrey Azoulay (France)  

➢ India currently has 44 UNESCO World Heritage Sites. This includes 36 cultural sites, 7 natural 

sites, and 1 mixed site 
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✓ It formulates & coordinates schemes for flood control, irrigation, drinking water, navigation and 

hydropower. 

✓ It also conducts investigations, construction and implementation of water projects. 

✓ Structure: 

✓ CWC is headed by a Chairman (Ex-Officio Secretary, GoI). 

✓ Three wings: Designs & Research (D&R), River Management (RM), and Water Planning & Projects 

(WP&P). 

✓ National Water Academy, Pune trains engineers from central & state agencies. 

✓ About Sujalam Bharat Summit (2025) 

✓ The Sujalam Bharat Summit is a national initiative led by the Ministry of Jal Shakti and coordinated 

by NITI Aayog, focusing on water management, sanitation, and sustainable practices. 

✓ It aims to bring grassroots perspectives into national policy-making, aligning with the vision of the Prime 

Minister 

Q.9. Which of the following statements about the Central Board of Film Certification (CBFC) are 

correct? 

 1. It is a statutory body, functioning mainly as a certification authority. 

 2. It works under guidelines issued by the Central Government. 

 3. No film can be released publicly without CBFC certification. 

 Select the correct answer using the code given below: 

 A) 1 and 2 only B) 2 and 3 only 

 C) 1 and 3 only D) 1, 2, and 3 

  Answer : D  .  

✓ Multiple films faced heavy censorship by the CBFC over caste, mythology, and political references. 

✓ About the Central Board of Film Certification (CBFC) 

✓ The Central Board of Film Certification (CBFC) is a statutory body under the Ministry of Information and 

Broadcasting, Government of India. 

✓ Commonly known as the Censor Board, though it functions mainly as a certification authority. 

✓ It works under: 

✓ Cinematograph Act, 1952 
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✓ Cinematograph (Certification) Rules, 1983 

✓ Guidelines issued by the Central Government 

✓ Role and Structure of CBFC: 

✓ It regulates the public exhibition of films in India. No film can be released publicly without CBFC 

certification. 

✓ Headed by a Chairperson, with 12–25 members appointed by the Central Government. 

✓ It operates through nine regional offices: Mumbai, Kolkata, Chennai, Bangalore, Thiruvananthapuram, 

Hyderabad, New Delhi, Cuttack, and Guwahati. 

✓ Categories of Certification 

✓ U (Universal): Suitable for all age groups. 

✓ U/A: Universal with parental guidance (below 12). 

✓ A: Adults only. 

✓ S: Restricted to special classes (e.g., doctors, farmers). 

✓ New Sub-Categories (2023 Amendment): UA 7+, UA 13+, UA 16+ – aligning with global best practices. 

Q.10. The recently introduced K Visa by China is primarily aimed at which one of the following 

categories of individuals? 

 A) Political asylum seekers B) Foreign investors in real estate 

 C) STEM graduates and professionals D) Retired foreign diplomats 

  Answer : C   .   

✓ China has introduced a new visa category called the “K Visa” aimed at attracting foreign science and 

technology talent. 

✓ The K Visa is a new category of Chinese visa created by revising the Regulations on the Administration of 

the Entry and Exit of Foreigners. 

✓ It comes into effect from October 1, 2025. 

✓ It is aimed at attracting foreign youth and professionals in STEM (Science, Technology, Engineering, 

Mathematics) fields. 

✓ Eligible applicants include graduates from renowned universities or research institutions with a bachelor’s 

degree or higher, as well as professionals engaged in STEM-related teaching and research. 

✓ Compared to existing visas, the K Visa offers: 

✓ Greater flexibility in entry frequency and validity period. 
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✓ Expanded scope of activities (education, science, technology, culture, entrepreneurship, business). 

✓ No requirement for local enterprise sponsorship. 

Q.11.  Consider the following statements regarding Combined Operational Review and Evaluation 

(CORE) Programme: 

 1. It serves as a unique platform for civil-military engagement on national security. 

 2. It is an initiative of the NITI Aayog. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A    .   

✓ The Combined Operational Review and Evaluation (CORE) Programme is being organised by 

Headquarters Integrated Defence Staff (HQ IDS) in New Delhi. 

✓ It serves as a unique platform for civil-military engagement on national security. 

✓ Organisations involved: It brings together senior officers of the Indian Armed Forces along with officers 

from the ministries of Defence, External Affairs, and Home Affairs. 

✓ Organised by: Headquarters Integrated Defence Staff 

✓ Theme: The themes of CORE include evolving regional and global security challenges like, 

✓ The impact of technological transformation on the nature of warfare, 

✓ The importance of strategic communication, and the growing need for enhanced synergy between civil and 

military stakeholders in addressing complex and multidimensional threats. 

✓ Features of CORE Programme 

✓ This programme will provide comprehensive exposure to contemporary national and regional security 

issues through insightful interactions with distinguished subject matter experts and renowned professionals 

from diverse fields. 

Q.12.  Consider the following statements regarding Maitri 2.0 Cross-Incubation Programme: 

 1. It is an initiative between India and Russia. 

 2. It strengthens incubator linkages and promote co-incubation models and exchange of best 

practices. 
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 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : B    .   

✓ Indian Council of Agricultural Research (ICAR) launched the second edition of the Brazil–India Cross-

Incubation Programme in Agritech (Maitri 2.0) at New Delhi. 

✓ It is the second edition of the Brazil–India Cross-Incubation Programme in Agritech.  

✓ It is a two-way learning platform for co-creation between Indian and Brazilian innovators to build a 

stronger, innovative, and inclusive agri-food ecosystem for global food security. 

✓ The Maitri 2.0 programme aims to: 

✓ Strengthen incubator linkages between India and Brazil. 

✓ Promote co-incubation models and exchange of best practices. 

✓ Open new opportunities in sustainable agriculture, digital technologies, and agri-value chains. 

✓ Foster inclusive innovation ecosystems that directly benefit farmers. 

✓ It reflects the broader Brazil–India strategic partnership, aligning with the leaders’ shared vision for 

cooperation in agriculture, emerging technologies, and food and nutritional security. 

Q.13.  Consider the following statements regarding SPARSH Pension System: 

 1. It is an initiative of the Ministry of Defence, Government of India. 

 2. It has an objective of sanctioning pensions and disbursement requirements for Armed Forces 

pensioners. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ System for Pension Administration – Raksha (SPARSH) has resolved legacy discrepancies—upto the 

extent of 5.60 lakh out of 6.43 lakh cases (87%). 

✓ It is an initiative of the Ministry of Defence, Government of India. 

✓ SPARSH is world’s largest pension system for defence personnel which aims to provide 

comprehensive solution to the defence pensioners 
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✓ Objective: Meeting the pension sanction and disbursement requirements for Armed Forces viz. Army, 

Navy, Air Force and Defence Civilians. 

✓ It is administered by the Defence Accounts Department through the Principal Controller of Defence 

Accounts (Pensions), Prayagraj and shall cater to all the three Services and allied organisations. 

✓ Without relying on a third-party intermediary, this web-based system handles pension claims, and deposits 

pension payments into the bank accounts of defence pensioners. 

Q.14.  Communication Security Certification Scheme, recently in news, is implemented by: 

 A) C-Dot B) ISRO 

 C) Reserve Bank of India D) National Centre for Communication Security 

  Answer : D    .   

✓ National Centre for Communication Security (NCCS) has designated M/s Compliance International Pvt. 

Ltd., Noida as a Telecom Security Testing Laboratory (TSTL) for testing IP Routers under 

the Communication Security Certification (ComSec) Scheme. 

✓ It is applicable for Security Certification of all telecommunication equipment for which Mandatory Testing 

and Certification of Telecom Equipment (MTCTE) applies. 

✓ This scheme falls under broader ‘Mandatory Testing and Certification of Telecom Equipment 

(MTCTE)’, rules notified in September 2017. 

✓ These rules have now been superseded by   Telecommunications (Framework to Notify Standards, 

Conformity Assessment and Certification) Rules, 2025. 

✓ It mandates every OEM/importer/dealer who wishes to sell, import or use any telecom equipment in 

India, shall have to get their equipment security tested and certified under this scheme. 

✓ It is also be applicable to such other Telecom Equipment, Hardware, Software or System as notified by the 

Government. 

✓ Implementing agency: National Centre for Communication Security (NCCS) is responsible for 

implementation of this scheme. 

Q.15.  Consider the following statements regarding Direct Broadcast Network: 

 1. It is a global operational framework designed for the real-time acquisition of satellite data from 

Low Earth Orbit (LEO) satellites. 

 2. It is helpful in improving the accuracy and timeliness of weather forecasts. 
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 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .   

✓ National Centre for Medium Range Weather Forecasting (NCMRWF) signed a Memorandum of 

Understanding (MoU) with New Space India Limited (NSIL) to establish two Direct Broadcast Network 

(DBNet) stations in Delhi/NCR and Chennai.  

✓ The DBNet is a global operational framework designed for the real-time acquisition of satellite 

data from Low Earth Orbit (LEO) satellites. 

✓ It plays a critical role in Numerical Weather Prediction (NWP) and supports a wide range of applications, 

including weather forecasting, cyclone monitoring, and climate research. 

✓ DBNet stations ensure rapid data availability, hence significantly improving the accuracy and timeliness of 

weather forecasts and related services. 

✓ The proposed DBNet stations will be capable of receiving direct broadcast data from various existing 

Indian and international Earth Observing System (EOS) satellites, including Oceansat, NOAA, 

and MetOp. 

✓ Timeliness for NWP: It provides the near real-time availability of LEO satellite data, which is essential 

for generating high-resolution, short- to medium-range weather forecasts. 

✓ Reduced Data Latency: DBNet captures data directly as satellites pass overhead, overcoming latency 

issues and enabling faster data delivery. 

Q.16.  The Department of Telecommunications (DoT) signed a Memorandum of Understanding (MoU) 

with which organisation to combat cyber crimes and financial frauds? 

 A) Reserve Bank of India (RBI) 

 B) National Payments Corporation of India (NPCI) 

 C) Financial Intelligence Unit–India (FIU-IND) 

 D) Central Bureau of Investigation (CBI) 

  Answer : C    .   

✓ Department of Telecommunications (DoT) and the Financial Intelligence Unit–India (FIU‑IND) signed a 

landmark Memorandum of Understanding (MoU) in New Delhi. 
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✓ The pact aims to combat cyber crimes and financial frauds through real‑time data and intelligence sharing. 

✓ DoT will provide inputs via its Digital Intelligence Platform (DIP), while FIU‑IND will use its Financial 

Intelligence Network Exchange (Finnex 2.0) portal. 

✓ Key tools include the Financial Fraud Risk Indicator (FRI), Mobile Number Revocation List (MNRL), 

and Suspicious Transaction Reports (STRs). 

✓ This collaboration shifts India’s fraud response from reactive to proactive, safeguarding telecom networks 

and digital financial systems 

Q.17.  Who received the 2025 Ig Nobel Prize? 

 A) Vikas Kumar and Sarthak Mittal 

 B) Soumya Ranjan and Ganesh Kumar Subramanian 

 C) Akhilesh Anil Kumar and Sneha Shahi 

 D) Heeta Lakhani and Aditya Mukarji 

  Answer : A    .   

✓ India’s Vikas Kumar and Sarthak Mittal received the 2025 Ig Nobel Prize for Engineering Design. 

✓ two Indian engineers won the 2025 Ig Nobel Prize for designing a shoe rack equipped with UV lamps to 

tackle foul odor, a unique science award. 

✓ Ig Nobel Prize 

✓ First awarded in 1991 by the science humor magazine Annals of Improbable Research, the Ig Nobels 

celebrate achievements that “make people laugh, then make them think.” 

Q.18.  Where has the 2,200 megawatt Oju Hydroelectric Project been approved? 

 A) Odisha  B) Arunachal Pradesh  

 C) Madhya Pradesh  D) Assam 

  Answer : B    .   

✓ The expert committee of the Union Ministry of Environment has given its recommendation to grant 

environmental clearance to the Oju Hydroelectric Project.  

✓ This project is of 2,220 megawatts on the Subansiri River in Taksing, Arunachal Pradesh, near the China 

border. 
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✓ There are several other proposed hydroelectric schemes in the Subansiri basin - Nyare, Naba, Nalo, 

Dengser, Upper Subansiri, and Lower Subansiri. 

✓ The primary powerhouse is designed for 2,100 megawatt power generation, with an additional 120 

megawatt power generation from a dam-toe station 

✓ Subansiri River 

✓ Origin: It originates in Tibet and is the largest tributary of the Brahmaputra. 

✓ It is a trans-Himalayan antecedent river. 

✓ Course: Enters Arunachal Pradesh of India, flows through Assam, and joins the Brahmaputra. This river 

is also called the "Golden River" due to the gold dust found in its waters 

Q.19.  Who has been honored with the ‘Living Bridge’ Award for the India-UK Free Trade Agreement? 

 A) Keir Starmer B) Liz Truss 

 C) Preeti Patel D) Anupama Tyagi 

  Answer : A    .   

✓ UK Foreign, Commonwealth and Development Office (FCDO) honored UK Prime Minister Keir Starmer 

with the ‘Living Bridge’ Award for the India-UK Free Trade Agreement (FTA). 

✓ This award is presented at a ceremony held in the House of Lords in London on September 23, 2025, to 

individuals and organizations who make significant contributions to strengthening bilateral relations. 

✓ ‘Living Bridge’ Honor 

✓ Organized annually by the India Business Group (IBG), the Living Bridge Awards honor those who act as 

symbolic ‘Living Bridges’ between India and the UK and enhance cooperation in fields such as trade, 

education, culture, and diplomacy. 

✓ The India-UK Free Trade Agreement (FTA), known as the Comprehensive Economic and Trade 

Agreement (CETA), is expected to complete the UK’s parliamentary ratification process by next year and 

aims to double bilateral trade to 120 billion USD by 2030. 

Q.20.  Which country is the host of Shanghai Cooperation Organisation (SCO) Summit 2027? 

 A) Pakistan B) India 

 C) China D) Russia 

  Answer : A    .   
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✓ Pakistan Prime Minister Shehbaz Sharif announced that Pakistan will host the Shanghai Cooperation 

Organisation (SCO) Summit in 2027.  

✓ The next SCO Summit in 2026 will be held in Bishkek, Kyrgyzstan.  

✓ SCO is a permanent intergovernmental regional organisation focusing on political, economic, and 

security cooperation in Eurasia.  

✓ The organisation promotes the “Shanghai Spirit”, which emphasises mutual trust, benefit, equality, and 

peaceful coexistence. 

✓ About the Shanghai Cooperation Organisation (SCO) 

✓ Established in 2001 by Kazakhstan, China, Kyrgyz Republic, Russia, Tajikistan and Uzbekistan. 

✓ India joined the group in 2017. 

✓ SCO is an intergovernmental organisation that replaced the Shanghai Five group. 

✓ Official languages of the SCO: Russian and Chinese. 

✓ Members (10)- India, China, Russia, Pakistan, Iran, Kazakhstan, Tajikistan, Uzbekistan, Kyrgyz 

Republic, Belarus. 

✓ Belarus is the 10th country to join the SCO. 

✓ Observer - Mongolia (Afghanistan observer status has been suspended since 2021, when the Taliban took 

over the country.) 

✓ Headquarters- Beijing, China 

✓ Current Chairman (2025)- China 

SUMMIT & CONFERENCE IN NEWS 2025 
➢ The 25th Summit of the Shanghai Cooperation Organization was held on 30-31 August, 2025 in 

Tianjin, China.  

➢ The theme of this summit: "Preserving the Shanghai Spirit: Dynamic SCO." 

➢ India’s first Global Conference on Manuscript Heritage will take place from September 11 to 13, 

2025, at Bharat Mandapam in New Delhi. 

➢ 23rd Regional Meeting of National Authorities of States Parties in Asia of the Organisation for the 

Prohibition of Chemical Weapons (OPCW) concluded in New Delhi 

➢ Prime Minister Narendra Modi co-chaired the ‘AI Action Summit’ meeting in Paris, France. 

➢ Prime Minister Narendra Modi virtually inaugurated the 3rd  India Energy Week being held in New 
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Q.21.  Which aerospace startup recently launched India’s first large-format 3D printing facility for rocket 

systems? 

 A) ISRO B) Skyroot Aerospace 

 C) Antrix Corporation D) Agnikul Cosmos Private Limited 

  Answer : D    .   

✓ Agnikul Cosmos Launches India’s First Large-Format 3D Printing Facility for Rocket Systems at IIT-

Madras. 

Delhi on 11 February 2025. 

➢ The first BIMSTEC Youth Summit was held in Gandhinagar, Gujarat from 7-11 February 2025. 

➢ The Indian capital city of New Delhi hosted the 15th International Meeting of World 

Pharmacopoeias from 5-7 February 2025. 

➢ The first Raisina Middle East Conference was held in the United Arab Emirates (UAE) capital city, 

Abu Dhabi, on 28 and 29 January 2025. 

➢ The first edition of the Technology Dialogue was inaugurated at the Indian institute of Science 

(IISc), Bengaluru, Karnataka . 

➢ Bhubaneshwar the capital city of Odisha will host the 18th Pravasi Bhartiya Divas Convention from 

8-10 January 2025. 

➢ The theme of the  18th Pravasi Bhartiya Divas Convention is "Diaspora’s Contribution to a Viksit 

Bharat”. 

➢ The Chief Guest of the 18th Pravasi Bhartiya Divas Convention will be Christine Carla Kangaloo, 

President of Trinidad & Tobago. 

➢ Prime Minister Narendra Modi inaugurated the Grameen Bharat Mahotsav being organised in New 

Delhi on 4 January 2025. 

➢ The theme of the Grameen Bharat Mahotsav is “Building a Resilient Rural India for a Viksit Bharat 

2024”. 

➢ Madhya Pradesh Chief Minister Mohan Yadav inaugurated the 31st National Children’s Science 

Congress at the Ravindra Bhawan in Bhopal,Madhya Pradesh . 

➢ The main theme of the 31st National Children’s Science Congress is “Understanding Ecosystems for 

Health and Well-being”. 
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✓ Agnikul Cosmos Private Limited, an Indian aerospace startup, launched the country’s first large -format 

3D (three-dimensional) printing facility for rocket systems at the Indian Institute of Technology (IIT)-

Madras Research Park in Chennai, Tamil Nadu (TN), marking a major milestone in indigenous space 

technology development. 

✓ The facility enables the 3D printing of rocket components up to one metre (1 m) in height, making India 

the first country to produce such large-format, complex rocket parts using additive manufacturing. 

INDIA'S FIRST IN NEWS 2025 
➢ Agnikul Cosmos Launches India’s First Large-Format 3D Printing Facility for Rocket Systems at 

IIT-Madras. 

➢ India’s first overseas Atal Innovation Centre was inaugurated at the IIT Delhi campus in Abu 

Dhabi, United Arab Emirates.  

➢ An Assam-based foundation has developed India’s first portal for vulture conservation, called The 

Vulture Network.  

➢ The portal was launched on September 2, 2025, by We Foundation India in collaboration with 

Gauhati University’s Department of Zoology.  

➢ BharatPe and Unity Small Finance Bank (Unity Bank) recently launched the Unity Bank BharatPe 

Credit Card—India's first EMI-driven credit card on the RuPay network. 

➢ Kerala has become India’s first 100% digitally literate state. 

➢ Banaras Locomotive Works (BLW) installs India's first detachable solar panels between railway 

tracks, a milestone in Indian Railways. 

➢ Gujarat has become the first Indian state to launch a Tribal Genome Sequencing Project. 

➢ India’s first digital nomad village was launched in Yakten, located in the Pakyong district of Sikkim. 

➢ Fintech firm Slice has pioneered India's first fully UPI-powered bank branch in Bengaluru's 

Koramangala area 

➢ Indore Municipal Corporation (IMC) in Madhya Pradesh launched India’s first digital house 

address project.  

➢ India's first wildlife corridor on the Delhi-Mumbai Expressway features the country's longest animal 

underpass and five overpasses near Ranthambore. 

➢ India’s first AI-powered traffic system comes up on Dwarka Expressway in Delhi. 
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Q.22.  Which company recently partnered with JioBlackRock to launch India’s first Systematic Active 

Equity Fund? 

 A) Paytm Money B) Zerodha 

 C) Groww D) ICICI Direct 

➢ The ATMS implementation spans the Dwarka Expressway and also a 28-km section of NH-48. 

➢ Union Minister for Ports, Shipping and Waterways, Sarbananda Sonowal, inaugurated India’s first 

Non-Banking Financial Company-NBFC in the maritime sector, Sagarmala Finance Corporation 

Limited-SMFCL. 

➢ Bajaj Allianz Unveils India's First State-Specific Health Insurance Plans. 

➢ Adani Group has commissioned India's first off-grid 5 megawatt green hydrogen pilot plant in 

Kutch, Gujarat. 

➢ Ola's Krutrim , an AI unicorn has launched Kruti, which it claims is India's first agentic AI assistant 

designed to go far beyond conventional chatbots. 

➢ Tech professional Swathi Nelabhatla has created the Sitha App, which is India's First Women-

Exclusive Gig Platform.  

➢ India's first e-waste recycling park is indeed being developed in Delhi, specifically in Holambi Kalan, 

North Delhi. 

➢ Andhra Pradesh govt has signed an MoU with the world's largest AI chip maker, NVIDIA, for the 

establishment of the Artificial Intelligence (AI) University in Amaravati. 

➢ Kashmir researchers Sher-e-Kashmir University of Agricultural Sciences and Technology 

(SKUAST) have successfully developed India's first gene-edited sheep. 

➢ EnKash has launched India's first unified payment gateway specifically designed for small and 

medium businesses (SMBs) and startups. This new platform, called the EnKash Payment Gateway. 

➢ India's first manned deep ocean mission 'Samudrayaan' into a 6,000-metre depth using the manned 

submersible vehicle 'Matsya' is expected to be launched by the end of 2026. 

➢ India's first privately built geostationary orbit (GSO) communication satellite is expected to be ready 

by 2028. Ananth Technologies, an Indian private firm, is developing this satellite. 

➢ Rajasthan is indeed joining Madhya Pradesh in India's first cheetah reintroduction project. 

➢ This corridor will link Palpur Kuno National Park and Gandhi Sagar Sanctuary in Madhya Pradesh 

with Mukundara Hills Tiger Reserve in Rajasthan. 
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  Answer : A    .   

✓ Paytm Money Partners with JioBlackRock to Launch India’s First Systematic Active Equity Fund. 

✓ Paytm Money, a subsidiary of One97 Communications Limited (OCL), recently partnered with 

JioBlackRock, a joint venture (JV) between Jio Financial Services Limited (JFSL) and BlackRock, to 

launch India’s first Systematic Active Equity (SAE) fund for retail investors, named the 'JioBlackRock 

Flexi Cap Fund'. 

✓ The New Fund Offer (NFO) of JioBlackRock Flexi Cap Fund is available on the Paytm Money 

application from September 23 to October 7, 2025. 

✓ The fund allows a minimum investment of Rs. 500, which can be made via Lumpsum or Systematic 

Investment Plan (SIP), making it accessible for retail investors. 

 

Q.1. Which of the following card type cannot be used for cash withdrawal at PoS terminals? 

 A) VISA Debit Cards B) MasterCard 

 C) Credit Card D) Rupay Card 

  Answer : C   .     

Q.2. Where is the headquarters of Institute for Development and Research in Banking Technology 

(IDBRT) located? 

 A) Mumbai B) Chennai 

 C) Hyderabad D) Delhi 

  Answer : C    . 

Q.3. Who regulates a company based Infrastructure Debt Fund (IDF)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) NABARD D) NHB 

  Answer : A   .   

Q.4. Who regulates a trust based Infrastructure Debt Fund (IDF)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) NABARD D) NHB 

  Answer : B    .   

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 26 September 2025 
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Q.5. In 1969, those banks were nationalized whose deposits were more than _. 

 A) Rs 100 crore B) Rs 200 crore 

 C) Rs 50 crore D) Rs 10 crore 

  Answer : C   .   

✓ The Government nationalised 14 banks (with effect from the midnight of 19 July 1969) with deposits 

of over Rs.50 crore by promulgating the Banking Companies (Acquisition and Transfer of 

Undertakings) Ordinance, 1969. 

Q.6. In 1980, those banks were nationalized whose deposits were more than _. 

 A) Rs 500 crore B) Rs 100 crore 

 C) Rs 200 crore D) Rs 50 crore 

  Answer : C   .   

✓ Six banks, viz, Andhra Bank, Corporation Bank, New Bank of India, Oriental Bank of Commerce, 

Punjab and Sind Bank, and Vijaya Bank with deposit liabilities of Rs.200 crore and above were 

nationalised in April 1980 

Q.7. What is the minimum paid up capital requirement for a bank to be eligible for inclusion in the 

Second Schedule to the Reserve Bank of India Act, 1934? 

 A) Rs 50 lakh 

 B) Rs 10 lakh 

 C) Rs 15 lakh 

 D) Rs 5 lakh 

  Answer : D   . 

✓ A scheduled bank is one that is listed in the second schedule of RBI Act, 1934. Banks having paid up 

capital of at least Rs 5 lakh are eligible for inclusion in the Second Schedule to the Reserve Bank of 

India Act, 1934. 

Q.8. How many types of Priority Sector Lending Certificates are there in India? 

 A) 3 B) 4 

 C) 5 D) 6 

  Answer : B   .  

✓ Four type- PSLC Agriculture, PSLC SF/MF, PSLC Micro Enterprises and PSLC General 
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Q.9. The range of Statutory Liquidity Ratio (SLR) that RBI can prescribe can vary between 0% to ____ 

%. 

 A) 20 B) 30 

 C) 40 D) 50 

  Answer : C   . 

Q.10. What is the maximum compensation under the Banking Ombudsman Scheme of RBI? 

 A) Rs 10 lakh B) Rs 5 lakh 

 C) Rs 20 lakh D) Rs 1 lakh 

  Answer : C   . 
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